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Relative und afsoluute Adressen

Mit dat Kopeern vun Formeln kennt Se sik ja nu ut, nich? Denn maakt wi doch mal disse
lichte Oven:

Oma hett dree Enkelkinner, Anke, Tim un Swantje. To Wiehnachten maakt Oma de Enkel en
,»Kollektiv-Geschenk* vun 200 Euro. Se schallt dat man tnner sik opdelen — gerecht nattur-
lich. Wa veel kriggt elk Enkel? — Dat is ja mega-eenfach! Wi maakt avers trotzdem disse lutte
Exceltabell ut, mit de richtige Formel:

Fi8 B C ] E F ]

1

2

3

ﬂ Geschenk vun Orma Enkelkinner: |Anke

5 Tim

B Swantje

=

Denn kopeert Se de Formel na nerrn. Pah! Mega-easy!

Enkelkinner: |Anke s &7 £
Tim - £
Swiantje - £

Upps?!?! — Woso kriggt denn den annern Enkel nix? Dor is apensichtlich en Fehler. Weer dat
villicht doch nich so eenfach? De Formel is doch richtig!?

Maakt Se glieks noch den neegsten Test. Ditmaal willt wi in de waagrechte Richt kopeern. —
Wi nehmt an, Se stind in de angenehme Laag, dat Se beten Geld 6ver hebbt to’n Verjuxen.
50 € in de Week staht dorfor praat. Wa veel koont Se elk Dag verprassen? — Nee, nich allens

op eenmal utgeven! Wi maakt diisse A 5 z 5
lutte Tabell: 19
 Ineen Zell schrievt Se den Betrag, |20

un denn kiimmt dortinner en Reeg 3; Betrag: 5000 €

mit de Wekendaag.

J |25 MWontag |

 Schrievt Se bloots den Montag |24 Sa—— +

hen! Se weet ja, Excel kann de |25

=

Wekendaag butenkopps as Reeg!
Se bruukt bloots an de Mont ags-Zell trecken. (Wenn Se de Tricks to dissen Kurs mit-
maakt hebbt, weet Se ok noch, wa Se Excel de plattdtitschen Wekendaags-Naams bipuh-
len kodnt.)

* Nu maakt Se en eenfache Formel to’n Divideern, as in dat Bild.

19
20
21
22
23

124

25

=

A, B C D E F €} H
Betrag: 5000 €

hontag Dienstag Mittwoch Donnerstag  |Freitag Samstag Sanntag
i:czm' ‘| |
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* Nu kopeert Se de Formel langs de Wekendaag.

A B C ] E F ] H
19
20
21 Betrag: 50,00 €
22
23 hontag Dienstag hitbwoch Donnerstag | Freitag Samstag =onntag
24 | 714 €A
25 +
=
e Un swupps, dor is denn ok wedder de Fehler! Null Euro an’n Dingsdag un an alle annern
Daag!
A B C O E F ] H
19
20
21 Betrag: 50,00 €
22
23 hontag Dienstag Mittwoch Donnerstag | Freitag Samstag =onntag
24 ERERS - £ - £ - £ £ £ -
25
Noch en Versook? Hier siind en poor ole DM- C D E
Betrédg, de Se in Euro imreken schallt. Den Euro-
to-DM-Kurs draagt Se sik in en extra Zell in. 1 Buro = 1,55 D
Denn maakt Se wedder en eenfache Divischoons- 4535
formel... £E7Y
T s
N 0,39
1Euwro= | 195/DM 51
I @mag=cies_ | 1098,39
aG7
2148
495
0,39
054 C 5
1095 959
1 Euro = 1,95 Dk
...formateert dat Ergeevnis schdon as Euro un kopeert
ehr na nerrn. 4535 23256 €
SE7) #DIAOI
Batz! Nu hebbt Se echte Fehlermellungen dor stahn! 2180 #DRAOI
Liggt dat villicht an’t Divideern? Nee, dat is bloots To- 4,350 #DRI
fall, dat wi betherto jimmers divideert hebbt. Multilpi- ggj | g:ﬁg:
zeert Se doch mal ut SpaaR in diisse Opgaav! Hett gy 8 :
P Pg 1098 990 &0l

Platt: 567
partu: ==

twoors keen Sinn, geiht ja avers.

C D | E
1Euro= | 1950M

4E35=C10Eq |

Irs
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G D E
Un wenn Se de Multiplikaschoon kopeert? Kimmt wedder 1 Euro = 195 DM
null rut!
453 5 o84 33 €
ahy £
218 £
_ ) _ 495 £
Nu riekt dat avers mit dat Testen! Nu wiillt wi de Saak 0,39 €
op’n Grund gahn! g 54 £
1093 29 £

Strategien to de Fehlers6ok kennt Se ja al. Kiekt Se sik de
korrekte eerste Formel nochmaal an. Un denn kiekt Se sik
de eerste Formel an, de apensichtlich verkehrt is. Doot Se dat man eerstmal bi de Euro-
Divischoons-Tabell. De Fehlermellung #DIV/0! gifft us ja al en teemlich konkreten Henwies.

D10 - e =CI10/ES _ _ _
C O | E Klickt Se op de eerste Formel un kiekt Se sik de
7 Formel in de Bearbeitungsliest an. Proovt Se,
a 1 Euro = 195 DM welk Zelln in de Formel vorkaamt un wat in de
g Zelln steiht. — De eerste Formel divideert de Zell
10| 453 'El, 23256 € _| mit den DM-Betrag dor den Euro-Kurs. Rut
11 567 #DNI kiimmt dat korrekte Ergeevnis.
Nu Klickt Se op de tweete Zell un bruukt 011 - A =C11/E3
wedder de Bearbeitungsliest. Proovt Se C D E
wedder de Zelln. Na? 7
. .. B 1 Euro = 185 Dt
Dusse Formel is tostann kamen dordor, dat | g i
de Formel baven im een Zell na nerr tro- |4 4535 20 ER €
cken woor. As Se in dat Kapitel ,,Kopeern 11 E? #mwul
un Reegn billen“ (Siet 16) lehrt hebbt, 12 #0101
merkt Excel dat Trecken un maakt alle 13 4957 #DOmaO!
Reegnnummern in de Formel im 1 hoger. Tt
Alle!
De Reegnnummer vun de Zell in Spalte C schall ja geern im 1 héger warrn; dat willt wi bi
dat Trecken ja bewirken. Man Excel maakt ok de Reegnnummer vun de Zell in de E-Spalte
hoger! Ut E8 (dor steiht de Euro-Kurs) maakt dat E9. Un in E9 steiht nix!
Nu warrt dor de Zell E9 avers divideert. En Divischoon dor en Zell, “neem nix in steiht, is for
Excel en Divischoon dor Null. #DIV/0!
So kiimmt dat also to den Fehler. Un wieder nerrn? Dor is’t liekso: Jummers warrt de
Reegnnummer Um 1 héger maakt, un jummers drept dat lerrige Zelln.
Un bi de Multiplikaschoon? Na, dat koont Se nu siilven seggen, nich? Bi de Multiplikaschoon
grippt Excel denn ja ok op de lerri- 24 - B =D2177
gen Zelln to; for Excel is dat null; un A B C D
jichenswat mal null is — null! 19
v L . a0
Nu préovt Se op desuIVIg_e Wies de o Betrag 5000 €
annern Testreknungen. Bi de We- 7
kendaags-TabeII seht_ Se di_i_t__Ganze 23 MWaontag Diensta Mittwoch Dann
in de Waagrechte: Hier spoort Excel, |4 | 714 € i -
! ]
25
Platt plattpartu.de o=
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dat de Formel na rechts trocken warrt. Wat mutt Excel denn doon? Den Spaltenbookstaven

hoger maken! Na klaar; al mennigmaal in vele Oven is uns diisse Mechanismus good topass
kamen. Man nu nich: In de Zelln rechterhand vun C21 steiht ja nix mehr! Dor warrt also nix
dor 7 divideert — un dat gifft: nix.

Liekso is dat bi Grootmudder ehr Geschenk. Dor finnt Se den Fehler silven.

Unnersookt Se de Formeln heel griindlich, dat Se sik richtig klaar éver siind, wat hier passeert
is. Kiekt Se sik ok de annern ,,falschen” Formeln an: Elkmaal hett Excel den Spaltenbooksta-
ven orr de Reegnnummer truuhartig hoger sett, elkmaal kiimmt en lerrige Zell in’t Speel.
Warrt dor de lerrige Zell divideert, denn gifft dat den Fehler #DIV/0!. Warrt mit ehr malnah-
men, denn kiimmt natditrlich null rut.

Bedenkt Se: Excel kann nich weten, dat rechterhand orr nerrn vun de eerste Zell nix steiht!
Excel kann nich ahnen, dat dat hier nur nich dat klassische ,, Turmchenrechnen® is! Excel deit,

as jummers, sin Best. Un dat is hier jichenswie verkehrt.

Wat nu?

Wat schallt wi nu doon? Woans kaamt wi den Fehler bi? — Fangt wi mal bi de Euro-

Divischoon an.

Wi moot Excel klaarmaken, dat dat bi’t Rinnertrecken de Reegnnummer nich verannern
schall. Wenn wi dat schafft, is de Kraam ritzt. Denn de Spaltenbookstaav, de is ja richtig ble-
ven. — Un dorfér, dat Excel de Reegnnummer in Roh lett, gifft dat en eenfaches Middel: Wi
sett en Dollarteken dorvor!

Afsolute Adress mit Dollar

Gaht Se na de eerste, uurspringliche Formel — de Formel, de dat richtige Ergeevnis levert.
Wi moot ehr nu verénnern. — Woso denn, de Formel is doch korrekt?! — Ja un nee. Se is
korrekt for de eene Zell, in de se steiht, avers se is nich korrekt to’n Kopeern! Wenn se
kopeert warrt, geiht’t ja verkehrt. Un dorwegen packt wi dat Ovel bi de Wottel un maakt
glieks dusse allereerste Formel waterdicht!

Klickt Se also op de eerste Formel un
denn in de Bearbeitungsliest. In dat
Bispill hier is dat in de Zell D10, a-
vers dat is egaal; bi Se kann dat e-
nerwegens ween.

In de Formel seht Se den Betoog op
de Zell E8 (in diut Bispeel; bi Se
kann’t jichenswo anners ween).

De Reegnnummer 8 is dat, de bi dat
Lootrecht-Trecken  hdger  maakt
warrt. Ehr moot wi fasthollen.

Also schrifft Se vor disse

> X A =CIDESR |

B & D E
7
g 1Euro= | 198510M
g
10 453 5=C10/ES8 |
11 5677 #DMOI
12 2187 #Om0l
13 4957 #OMAOI
14 039" #OKAOI
15 5547 #OMAOI
16 1098997  #Dpa0!
17

Reegnnummer en Dollarteken — so as in’t Bild. Dat Dollarteken sitt op de Tastatuur dver

de 4; Se kriggt dat also mit Umschalt-Tast + 4.

Denn Enter. — De verannerte Formel gifft in diisse Zell datstlvige Ergeevnis. So schall’t

ok ween.

Platt plattpartu.de
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* Nu kopeert Se de veréannerte Formel na nerrn!

C D
1 Eurn =
453 5
4535226 € 1 567
E67 7 #DhAD 218
2187 #Dmanl 495
4957 #DMO! 0,39
0337 #DOhiO! B 54
8547 #DMD! 1098 99

1008597 #opa0l

1 Euro =

232586 €
29077 €
11,18 €
254 £
020 €
438 €

5B3 50 €

e
o

* Un suh! Dor staht doch mitmaal verniinftige Ergeevnisse in de Reegn!

Nu md6t wi noch verstahn, wat dor passeert is; wi moot dat also tnnersoken, testen.

Testen

»  Kilickt Se op een vun de Formeln wieder nerrn
een vun de kopeerten Formeln also.

»  Kiekt Se in de Bearbeitungsliest na, wat dor steiht:

De 8 achter dat Dollarteken is unverannert!

> Kiekt Se sik alle Formeln wieder nerrn an. De
Reegnnummer achter dat Dollarteken hett sik
verannert.

nich

& =C11/Ehd
B C 0]
453 5 23256 €
EEFI 290 77 £ _l
28 11,18 €

Dat Dollarteken verhinnert also, dat Excel de Reegnnummer an dat Trecken anpasst. Dat
maakt de Reegnnummer tabu — dat maakt ehr ,,afsolut*.

Probeert Se dat foorts ok mit den Spaltenbookstaven ut. Dorfor gaht Se na dat Bispill mit de

Wekendaag.

Hier warrt de Formel waagrecht trocken, und Excel passt dorwegen beflissen den Spalten-
bookstaven an, schoonst wi dat hier gor nich hebben wulln. Man Se weet ja nu, woans Se dat

stiiern koont! Versookt Se’t toeerst alleen. —
Klappt? Wenn nich, hier de Beschrieven:

SUMME - X A =g

» Knoopt Se sik glieks de eerste Formel vor —
schoonst de dat korrekte Ergeevnis wiest; lie-
kers is se vekehrt, denn bi’t Kopeern mal6ort
se ja.

e Se seht den Betoog op de Zell C21 (in diit

19
20
21
22
23

Bispill; kann bi Se annerswo sitten). De Spal- 24|

tenbookstaav C is dat, de hier tabu ween multt.
Dorum kriggt he dat Dollarteken vorsett.

25
I

A, B C
Betrag: 50,00 €
Monta Dienstag ]l
|=$C21ﬁ' ‘| - £

* Enter un denn de korrigeerte Formel langs de Wekendaag kopeern! — Klappt!

Betrag: 50,00 £
Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag
714 £ 714 € 714 € 714 €

Freitag Samstay Sonntag

714 £ 714 £ 714 £

Platt plattpartu.de Excel XP-Kurs
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* Nich vergeten: Nakieken, dat de Spaltenbookstaav ok destlvige bleven is! — Se schulln
nienich en Ergeevnis blind gléven orr op vertruun, dat allens sachs stimmen warrt. Sett Se
jummers Ehrn egen Verstand ok noch mal op de Spoor! Se silven siind de Baas, nich Ex-
cel.

e Hier stimmt allens. Dat C is nich to’n D woorn, man is en C bleven.

24 - B =BCAST
A | E | C

19
20
21 Betrag: o000
22
23 Montag Diensta Mt
24 ?,14€| FME!
25

Wat sind afsolute Adressen?

Dat Dollarteken vor de Reegnnummer orr den Spaltenbookstaven maakt em tabu bi’t Ko-
peern vun de Formel. Dat n66mt een absolut. En afsolute Adress is en Adress, de dverall
gliek is, egaal woneem de Formel steiht. En relative Adress is dorgegen en Adress, de sik
verannert, je nadem, woneem de Formel henwannert.

Dat is licht to verstahn. In’n Alldag is t.B. jede Postadress en afsolute Adress. ,,Mina Mus-
ter, Beispielallee 23 a, D — 12345 Beispielhausen* is also en afsolute Adress. Wat Se en
Breef mit diisse Adress in Papenburg, Paris orr Pasadena in’n Breefkassen smeet, is egaal
— he geiht jimmers na desulvige Steed!

En relative Adress is op de anner Siet, wenn’t op ankiimmt, woneem Se staht. Annahmen,
Se staht jichenswo in Beispielhausen un fraagt en vérbikamen Minschen ,,Woans kaam ik
denn na Mina Muster ehr Hus?“ Un de anner seggt: ,, Tweete Straat rechterhand, denn 500
Meter graadut!™ Wenn Se in Paris staht, woor de Anter ganz anners heten, nich? De
Adress is also relativ to den Standoort! ,, Tweete Straat rechterhand, denn 500 Meter graad-
ut” woor in Paris in de Walachei féhrn; dor is keen Mina Muster; villicht fallt Se in de
Seine; un denn koont Se mit letzte Knddv en Fehlermellung ropen, t.B. ,,Hulp!* orr
#DIV/0! Dat is, wat Excel passeert is. Mit de relativen Adressen is dat in de Irr gahn, un
dat keem to’n Fehler — orr to en Null. Mit de afsolute Adress keem dat an’t Teel.

Excel schrifft normalerwies jummers relative Adressen — Adressen, de sik bi’t Kopeern ver-
annert. Wenn Se enafsolute Adress wullt, moot Se Excel dat seggen, t.B. dor de Dollarteken.
Se koont nich bloots een Bestanddeel vun de Adress — de Reegnnummer orr den Spalten-
bookstaven — mit dat Dollarteken ,,fasthollen, siinnern geern ok beed! Maakt Se dorto dusse
eenfache Oven:

Oven

Wi hebbt wedder DM-Betrage to’n Umreken an’n Hals. Man nu siind staats een Torm dree
Torms to reken. Maakt Se sik de eenfache Tabell, de in’t Bild op de neegste Siet to sehn is.
Wo de Tabell op’t Tabellnblatt sitt, is natudrlich egaal, un ok, welk DM-Betrdage Se nehmt.

Denn willt wi uns en Formel maken, mit de wi de Betrage timrekent. De Formel willt wi den
eersten Torm daltrecken — un ehr ok in de annern Spalten kopeern!

)] - = *_ plattpartu.de Excel XP-Kurs © M.-L. Lessing
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Excel XP-Kurs Siet 88 plattpartu.de PaT tu:
F B H I J b L
14
15 1 Euro = 1 85 Dt
15
17 DM Euro DM Euro DM Euro
18 453 5 3a7a 4354 5
19 a5y 75,38 995 95
20 2143 403,01 0,35
21 4 55 432 1256
22 035 85 3 G43
23 8 54 42 87 3
24 10938 99 125 055
25

Tipp: Trecken!

Bi’t Maken vun de Tabell kéont Se al wedder de Reegnbillen-Methoden vun Excel an-
wennen. ,,DM* un ,,Euro” moot ja anduern wedderhaalt warrn. Dat maakt Excel! Schrievt
se’t bloots eenmal hen, markeert denn beed Zelln un treckt an. Swupps!

Ol Euro |
§ LT +
453 5 : ME
A7 el
| [W[] Euro Db Euro Db Euro !
453 5 38,75 4354 5
567 7538 9959 95

o Nu maakt Se sik de eerste Formel. Is __~ X v & =G18HI15

eenfach, nich? DM-Betrag doér Umre- F G _oH !

kenfaktor = Eurobetrag. De Formel, de 14 —

een spontan ingeven will, siiht denn so :Ilg LRSI et (0L

ut as in dat Bild rechterhand, nich? 17 DM |Euro DH .
 Momang! Wat passeert, wenn Se diisse 18 | I 453 5)=G18HM15 | 358,75

Formel in de Reegn nerrn kopeert — un | 12 567 75,38

in de annern Spalten? Dat maléort. Pro- [ <0 218 403 01

beert Se’t ut. 21 435 432

22 039 a5 8

* Wi moot de Formel also waterdicht ma- | 23 8 54 42

ken gegen dat Kopeern. De Formel |24 1098 29 1,25

schall den Torm daltrocken warrn; dat

heet, wi mo6t de Reegnnummer vun de

Zell, in de de Umrekenfaktor steiht, ,,fixeern*, fasthollen — afsolut maken. Dollarteken vor
de Reegnnummer!

* Avers denn schall de Formel ok in de annern Spalten kopeert warrn! Excel warrt dat
spéorn un den Spaltenbookstaven hoger maken. Dat dr6ff dat nich. Dollarteken vor den
Spaltenbookstaven vun de Zell, in de de Umrekenfaktor steiht!

* Amenn kimmt de Formel so rut, as se in dat Bild op de neegste Siet steiht.

1] o 4. plattpartu.de Excel XP-Kurs © M.-L. Lessing
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* X & =GE185HS
F G H
14
15 1 Euro = Dk
16
17 DM |Euro DM
13 i 453 5|=G18/5HH5 ]
19 a7
20 2148
21 495
22 0,29
23 a.54
fﬂ 1095 99 1 Euro = 1,95 DM
» Dusse Formel bestétigt Se mit Enter. DM Euro DM
» Denn kopeert Se ehr den eersten Torn dal... 45536? ?g E
« ...undor kaamt verniinftige Saken bi rut. 218 403,
495 4z
* Nu warrt de ganze Kraam in de annern Spalten transpor- 0,39 £S5
teert. Solang de Beriek noch markeert is, geevt Se g 54 ,
opsteed den richtigen Kopeern-Befehl — mit den 1098 93 1 1z

Tastengriep Strg+C, dat Icon op de Symbolliest orr
Menu Bearbeiten | Kopieren.

» Denn klickt Se in de eerste Zell vun de Spalte, ’neem dat nu hen schall, un geevt den Ein-

fugen-Befehl — mit den Tastengriep Strg+V, dat lcon B op de Symbolliest orr Menl
Bearbeiten | Einflgen.

1595 DM

1 Euro =
DM Euro ____
453 5} 257 BE4103
567 290 769231
21 8} 11,1794872)
4,951 2 536461541
0,39 0.2

8541 4 37945715)

38,75
/5,38
4035 01
432
558
42
125

Euro

DM

19,8717943
33 B5E4103
206 5717595
221 535462
28 B153848
21 5384615

041025641

4354 5
999 .55
0,35
126
B43

87 3
059

»  Swupps, de twete Spalt steiht dor — un wiest verniinftige Ergeevnisse!

Euro

» Glieks de dritte Spalt: Solang Se noch nix anners anstellt hebbt, hett Excel dat Kopeerte
noch in’n Kopp (Excel is dor ja vigeliensch, dat vergitt dat Kopeerte siiss gau wedder).

* Kilickt Se in de eerste Zell vun de neegste Spalt un geevt den Einfiigen-Befehl — mit den

Tastengriep Strg+V, dat lcon B op de Symbolliest orr Menu Bearbeiten | Einfligen.
(Hier woor dat ok utrieken, bloots Enter to driicken — wenn Se dat nich nochmaal infégen
wallt. Denn is ok de gestrichelte Rahmen Um dat ,,Originaal“ weg. Dat is so nevensach-
lich, dat lohnt sik nich to verklaarn. Typisch Excel un sin snaaksche Kopeer-un-Inf60g-
Fisimatenten!)

* Nu wiest alle dree Torms anstannige Ergeevnisse (siih Bild neegste Siet).

Platt
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1 Euro = 1,95 Dl
DM !Ey[q _____ DM Euro DM Euro
453 A 232 ,5541EI3': 38,75 198717949 4354 9 223328205
E574 2090 759231 N 75,38 38 564103 990 o5 512 7945872
21 ,E: 11 ,1?948?25 40301 206 671795 035) 017945718
4 ,955 253646154 432 221 5358462 12 6] 646153546
0,34} 0.2 55,8 28651593346 B43| 32974359
854! 437945718, 42 2 5384615 a7 3| 44 7e82305
1098,29, 563 564614, 1,26 0B4102564 059 03025641 1

* Nu mutt noch kunnerleert warrn: Stimmt allens ok? Dorto klickt Se jichenswelk vun de
kopeerten Formeln an un kiekt in de Bearbeitungsliest, wat de afsolute Adress ok ehrn Job
daan hett. — Se hett. Overall steiht destilvige afsolute Adress vun de Zell mit den Umre-

kenfaktor!
J158 - F =119/5H315
G H | Ly J K L

14
15 11 BEuro = 1595 Dk
16
17 (DM Euro DM Euro DM Euro
18 463 5 232 564103 3875 198717949 4354 8 2233258205

ﬂ aE7 | 290 7E923 75 ,3Ei| a8 EEEMDS! 998 85 512 794572
20 218 1117945872 403 01 206 571795 035 017945718
21 4 895 253845154 432 2 53842 126 B 45153846
22 039 o2 56 8 28 B153346 B43  3F29 74359
23 54 437948718 42 21 5384615 a7 3 44 7R92308
24 1093 99 563 584515 126 0BH02564 053 03025641
25

De Adress vun de Umrekenfaktor is also diitmaal in beed Delen afsoluut maakt — klappt ok.

Wohrschu! Falle!

Woso jummers kunnerleern? Ja, ja, Se hebbt Recht. Mit de
Tied kriggt een en sekeres Gefohl dorfor, wat dat stimmt; later
bruukt een nich mehr kunnerleern. Man dat passeert licht, dat
een op de Nees fallt. Kiekt Se sik mal disse ltte Tabell rech-

v X A =J51028

3a

terhand an.

1 Euro =

En

Euro-Umreken,
as wi ehr kennt,
nich? Bloots dat
diitmaal de Um-
reken-Faktor direkt 6ver de DM-Betrééag steiht.

DM

1,95 DM

Euro

453 5
a57
213

4 55
0,39
854
1098 ,599

Na, denn stellt wi us mal wedder désig an un
fullt de Formel ahn afsolute Adress ut (as in dat
Bild linkerhand). Un denn treckt wi de Formel
dal. Wat passeert? Fehlers dverall, orr nich?

| J K

26

@z

28 1Euo= | 195OM

29

a0 DM |Euro
31 | a3 g=aaee |

32 567

33 218

34 495

35 039

3 8,54

37 1098 99

el XP-Kurs
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Upps, dat gifft bloots twee Fehlermellen — un
denn al wedder Tallen! Woans kimmt dat? 1 Euro = 1,95 DM
Kriggt Se’t rut. Kiekt Se sik de Formeln in de DM Euro
Zelln an un proovt Se na, wat in de Zelln steiht, 153 5[ 232 Bea T
op de de Formeln togriepen doot. Na? ce7l BRI
Richtig: De relative Adress (wi harrn ehr ja 21,8] #NERT!

4951 00109151

nich afsoluut maakt) warrt an dat Trecken an- o39| 0 poose7es

passt. De Fehler #DIV/0! kur_nmt tostann,.W|eI- 5 54| 039174312
dat de Formel dor op de lerrige Zell togriept. 1058 95l 292 018182
De Fehler #WERT! kiimmt tostann, wieldat de T
Formel sik nu de Zell mit dat Woort ,,DM* ) op
griept — un mit Bookstaven kann Excel ja nu

mal nich reken, as wi al weet. — Un nu?

Tja, un nu kaamt Tallen! Denn in de Zelln, de nu folgt, griept sik de Formel de Zelln, in de de
DM-Betréég staht. Excel deelt also een DM-Betrag dor een, de wat wieder baven steiht. Dat
malodrt natudrlich — avers woéorn Se den Fehler foorts wieswarrn? Is ja keen Fehlermellung
un ok keen Nullbetrag. Un wenn de twee Fehlermellungen bavendver nich weern... woorn wi
dat sehn? Dor mutt een even mit sin sunden Minschenverstand bigahn, dat een de Uursaak
klook kriggt. Mal kort de Tallen 6verslaan — is dat verniinftig? Hm, nee. Also stekt en Fehler
dorachter. — Nich vergeten: Se suind de Baas, nich Excel!

Korrigeert Se nu ok de annern Bispelen, de wi maakt hebbt, mit afsolute Adressen, dat dverall
dat Richtige rutkiimmt.

Afsolute Adressen mit Naams

Dat gifft avers noch en annern Weg, en Zell afsolut to maken: Se kdont de Zell en Naam ge-
ven. Wi probeert dat mal an dat Bispill mit de Wekendaag.

o Kilickt Se op de Zell mit den Bedrag, den Se verjuxen wullt. Dusse Zell is dat, de afsolut
warrn schall. Se kriggt nu en Naam.

o Klickt Se nu in dat Namenfeld, 'neem de Zell-

. . c - e al
adress steth. Sodraad Se dor klickt, warrt de g 5 c
Adress op distern Grund hell afsett (markeert). g
« Nu tippt Se en Naam for de Zell, t.B. Bet rag. |20
Denn driickt Se Enter. (Dat mutt Enter ween!) % Betrag: S000<}
Betrag| = 23 Moantag Dienstag Mlittia
A 24 TME TI4€
25

* Gaht Se in de Reeg unner de Formeln, de wi al
trechtmaakt hebbt. Wi willt dat Ganze zu mit Naams nochmaal maken. Dorto maakt Se
sik desulvige Formel nieg; an de Steed, ’neem Se op
de Zell mit den Bedrag Betoog nehmen wullt, Klickt

Se dorop. Betrag: 50,00 €
 Bi’'t Klicken warrt de Naam Betrag in de Formel ~pigntag Dienstag Mittwoch
schreven! 714 E 714 € 7.1
* Wenn Se dusse Formel nu langs de Wekendaag ko-
peert, is foorts allens richtig! De Ergeevnisse sund de- oo

Platt plattpartu.de Excel XP-Kurs © M.-L. Lessing
part



Platt
Excel XP-Kurs Siet 92 plattpartu.de PaT tu:

stilvigen as in de Reeg dorover.

Betrag: 20,00 €

hontag Dienstag hittwach Donnerstag | Freitag samstag Sonntag
714 € 714 € 714 € 714 € 714 € 714 € 714 €
714 € 714 € 714 € 714 € 714 € 714 € 714 €

o Kunnerleert Se wedder elk Formel. In elk Formel steiht de Naam vun de Zell!

En Zellnaam is also ok en afsolute Adress. He is eenmalig in de ganze Arbeitsmapp. Jedeen
Naam droff also bloots eenmal viorkanem! Se kdont in een Arbeitsmappe nich twee Zelln den-
stllvigen Naam geven.

Dat Schone bi Zellnaams is, dat se de Formeln ,,minschlicher* utsehn laat, wenn een sinnvulle
Naams wahlt. En Formel as =Kosten/Teilnehmerzahl is lichter to verstahn as etwa =A4/C28.
So maakt Zellnaams de Arbeit lichter.

To’n Merken:
e In Zellnaams drofft keen Leerteken orr Bindestriche vorkamen!
» Dat heet also: De Zellnaam mutt jimmers een eenzig Woort ween.

o Wullt Se den Naam unbedingt ut twee W&06r tosamensetten, denn bruukt Se staats
dat Leerteken den Underscore _, also den Strich op de Grundlinie. Se kriggt em,
wenn Se de Umschalt-Tast (de Tast for Grootbookstaven) daldriickt un dorto de
Tast mit den Bindestrich drickt. So koont Se Zellnaams as Kos-
ten_ I nvestition, Kosten Rekl ane, | auf ende_Kost en usw. maken.
In grottere Tabelln mit vele solk Zelln is dat good to bruken.

* De Ingaav vun den Zellnaam mutt jimmers mit Enter afslaten warrn, anners warrt
de Naam nich annahmen. (Dat is en faken vorkamen Fehler!!)

To de afsoluten Adressen schulln Se unbedingt de tohéérn Oven maken. In dit Rebett schulln
Se firm ween, denn dat kimmt in’n Alldag faken wedder vor. — Een Oven maakt wi nu noch
tosamen, un dorbi lehrt Se ok noch wat Niegs.

Mit Perzente reknen

In diisse luttte Oven test Se, wat Se al mit afsolute un relative Adressen trechtkaamt. Blan-
genbi lehrt Se noch, woans een in Excel Perzente utrekent.

Op Siet 47 hebbt Se en Tabell anleggt, in de de Kosten vun en lutt Fest to de Mittsommer-
nacht opstellt weern. Dusse Tabell bruukt wi nu wedder. Hopt wi, dat Se ehr nich wegsmeten
hebbt! Sliss m66t Se ehr kort nieg maken, is ja ok keen Beenbrook.

» Gaht Se nu op dat Tabellnblatt, ’neem de Tabell op sitt.

e Wi wallt nu rutkriegen, wa veel Perzent vun de Gesamtsumme elk Posten utmaakt. Dat
warrt wi in ein Spalte rechterhand blangen de Kosten utreknen, also in Spalte C.

» Wenn een en Perzent-Andeel utreken will, mutt een jimmers de littere Tall dor de grotte-
re delen. Doot Se dat: Deelt Se den eersten Kostenbetrag dér de Gesamtsumme — siih Bild
op de neegste Siet.
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A, B C
1
2 |Gartenfest zur Mittsommernacht
3
4 Fweck Kosten .
| 5 |Miete Luftschloss 1.500,00 € |=B5/817] |
G 2000 Kerzen 300,00 £
7 |fauberer 00,00 €
8 Feuerwerk 260000 o
9 CQrchester 4.000,00€
10 |Mektar und Ambrosia o200 00 £
11 |gewdhnliche Getranke 300 00 £
12 |=peisen 2.000,00€
13 [Wetlosung 25509 B0 €
14 |Dienerschaft 1.500,00 €
15 |Blumen 400,00 €
s I
i Gesamt] ___39.409,60 €
19 |Anzahl der Gaste 432
20 |Ausgabe pro Gast 9123 €
21

Dat Ergeevnis siiht snaaksch ut. Man dat annert sik foorts: Markeert Se de Zell un klickt
Se op dat Symbol for dat Prozentformat op de Symbolliest.

& € 2% m

De Perzentbetrag suht nu verninftig ut, man he schull beten
wat nauer ween. Klickt Se tweemaal op dat Symbol Dezi-

malstelle hinzufligen.

0,00
A0 &0

s

Nu siind wi tofreden. De Formel schall nu na nerrn kopeert
warrn. Denkt Se al mal na: Wat warrt rutkamen? Wat siind Se verwachtens? Koont Se nu

al wat verbetern?

Keen ldee? Maakt nix. Utpro-
beern maakt klook! Treckt Se de
Formel eenfach na nerrn.

Dut is dat Ergeevnis. —»
Worlm?

Bi’t Kunnerleern vun de kopeer-
ten Formeln in de Bearbeitungs-
liest warrt klaar: De Zelladress
vun de Zell mit de Gesamtsum-
me warrt na nerrn anpasst — Ex-
cel maakt bi’t Kopeern auto-
maatsch de Reegnnummer ho-
ger. Dat droff hier nich ween —
de Gesamtsumme is ja en faste
Zell, keen Reeg vun Zelln. De
Fehler #DIV/0! kimmt tostann,

oo [%68] ;2 | 2

(10
e
(m

-

Dezimalstelle hinzufigen I_
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C

4 57 %
FOv0!

1158 7 4%

2850 07 %
OO
#OIv0!
#OIv0!
O/
#O/O!
FOv0!
%0

Fi8 B

1

2 |Gartenfest zur Mittsommernacht

3

4 Fweck Kosten
_ 5 |Miete Luftschloss 1.800,00 €
_ B |2000 Kerzen 30000 €
_ ¥ |Zauberer 500,00 €
_ 8 |Feuerwerk 260000

8 | Orchester 4.000,00€
10 [ Mektar und Ambrosia 500,00 £
11 |gewdhnliche Getranke 300,00 €
12 |=peisen 2.000,.00 €
13 [Werlosung 25809 B0 €
14 |Dienerschaft 1.500,00 €
_15 |Blumen 400 00 €

16

17 Gesarmt 39.409.60 €

18

19 | Anzahl der Gaste 432

20 | Ausgabe pro Gast 9123 €

M
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wenn dor dusse Zell divideert warrt. Un woso steiht in twee Zelln nich #DIV/0!? Na, tofal-
lig hett de Formel dor just de twee Zelln wieder nerrn tofaat, in de wat steiht — ok wenn
dor kumplette Tunkraam bi rutkiimmt.

Ch - A =BE/BE1E <«—

1

3

16
17
18

21

4 |Fweck

& |Miete Luftschloss

| 6 |2000 Kerzen

7 |fauberar

8 Feuerwerk

9 |Orchester

10 |Mektar und Ambrosia
11 |gewdhnliche Getranke
12 |=peisen

13 [Wetlosung

14 |Dienerschaft

15 |Blumen

A

2 |Gartenfest zur Mittsommernacht

Gesamt

19 |Anzahl der Gaste
20 |Ausgabe pro Gast

Kosten

B y\
In de Bearbeitungsliest finnt
Se den Fehler gau rut.

1.500,00 € 457 % /

300[<E _#onio |
500 00 € 115 74%
2/0000€  2850,07%
AN0000E " #DMAOI
so0p0e " #onenl
3o000€ " #oKO!
200000€ 7 #DKvOI

2550960 € 7 #DIVAI

150000 7 #DIv0l
00007 #HopA0!

39.409,60 €

432
ENIBECE S

Hier is dat also de Reegnnummer, de ,,tabu® ween mutt. Repareert Se den Fehler! Maakt Se
dat direkt in de Oginaal-Formel.

SUMME > X & =BaBY7 A

»  Gaht Se op de Oginaal- 1 A 5 ¢ ]
formel un klickt Se in de )
Bearbeitungsliest A. Ex- 2 |Gartenfest zur Mittsommernacht
cel sett bunte Rahmen Um 3
de Zelln B un C, de in | Fweck Kosten
dusse Formel vorkaamt —  |'5 |piste Lutschloss B | 180000 £,|=B5/B817__|
en goden Service! 5 2000 Kerzen 300,00€ 7 #DMOI
> De Reegnnummer vun de ¥ | fauberer 50000 £ 115 74%
Zell mit den Bedrag mutt 8 Feuerwerk 2.B00,00 € 2850 07 %
,fasthollen“ ween — also 9 | Crchester 4.000,00 € B\
mutt dat Dollarteken vor 10 Mektar und Ambrosia 50000€ " #DIiaI
diisse Reegnnummer! 11 \gewdhnliche Getranke 300007 #OMAOI
Denn Enter. 12 |Speisen 2.000,00 € T DI
13 Werlosung 2550960 € 7 #DPAI
14 |Dienerschaft 1500007 #DMWAOI
15 [Blurmen 400 00 € Y]
16
17 Gesamt] _ 39.40960€] O
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»  Kopeert Se de Formel na nerrn — allens stimmt!
A, B C
1
2 |Gartenfest zur Mittsommernacht
3
4 Fweck Kosten
5 |Miete Luftschloss 1.800,00 € 4 57 %
B 2000 kerzen 300,00 € 0,75%
7 |Zauberer 00,00 € 1,27 %
8 |[Feuerwerk 2.600 00 € B B0 %
9 |Qrchester 4.000 00 £ 10,15%
10 [Mektar und Ambrosia 500 00 £ 127%
11 |gewdhnliche Getranke 30000 £ 0,7 6%
12 |Speisen 2.000,00 € 5 07 %
13 |"erlosung 26509 B0 £ B4 73%
14 |Dienerschaft 1.500,00 € 381%
15 |Elurmen 400,00 € 101 %l
16 '||'f|
17 Gesamt 39.409,60 €
»  Nu schull eentlich de Summe vun alle Perzente 100% geven, nich? Proovt Se dat, in-

dem dat Se blangen de Bedrags-Summe de Summe vun de Perzente bildt! Dor kaamt

100,00% rut — allens is OK!

Gartenfest zur Mittsommernacht

2

3

4 Fweck Kosten

5 Miete Luftschloss 1.800,00 € 4 57 %
6 2000 Kerzen 300,00 € 0,76%
7 | Zauberer 500,00 € 127%
8 Feuerwerk 260000 B BO%
9 |Orchester 4.000,00 € 10,15%
10 | Mektar und Ambrosia S00,00 € 1,27 %
11 |gewidhnliche Getranke 200,00 € 0,75%
12 | Speisen 2.000,00 € o 07 %
13 [%Werlosung 25509 60 € B4 73%
14 |Dienerschaft 1.500,00 € 3 51%
15 |Blumen 400,00 € 101%
16

17 Gesamt 39.409,60 € 100 ,00%

Gaht Se nu den tweten Weg: den mit den Naam.

* Geevt Se de Zell mit den Gesamtbedrag den Naam Gesamtbedrag.

» Maakt Se sik in de Spalte E (also rechterhand blangen de Tabell, de bet nur dor steiht) de
Perzentreknen nochmaal. Dorbi klickt Se bi’t Ingeven vun de Formel wedder op de Zelln.

» Bi dat Klicken warrt de Bedragszell staats mit de Adress mit ehrn Naam in de Formel
indragen! De Adress B17 is also ersett dor den Naam Gesamtbedrag.
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SUMME = ¥ J A =B5/Gesamthetrag

A, | B | C | D | E
1
2 |Gartenfest zur Mittsommernacht
3
4 Fweck Kosten
5 |Miste Luftschloss i TB0000E]  457%[=B5/Gesamtbetrag
B 2000 Kerzen 30000 € 0,76% T
7 fauberer 500,00 £ 1.27% If.]]
8 Feuenwerk 260000 € B B0%
9 Orchester 4.000 00 £ 10,15%
10 |Mektar und Ambrosia S00,00 £ 1,27 %
11 |gewdhnliche Getranke 300,00 £ 0,76%
12 | Speisen 2.000,00 € 5,07%
13 Wetlosung 26809 B0 € B4 73%
14 |Dienerschaft 1.500,00 € 3,81%
15 | Blurmen 400,00 € 1,01%
16
17 Gesamt{ _ 39.40060 €|  100,00%

e Dusse Formel kéont Se nu ahn Bedenken dverall hen kopeern — de Naam in de Bedrags-
zell blifft gliek. Maakt Se den Test, kopeert Se de Formel dal un summeert Se de Perzente.
100% mutt rutkamen, as in de eerste Reknen.

Noch mehr Dollars

Wenn Se ehr also en Naam geevt, blifft de Zell dverall — even ,,afsolut” — gliek. Wenn Se
avers en Dollarteken vor den Spaltenbookstaven sett, blifft bloots de Spaltenbookstaav af-
solut — de Reegnnummer is noch relativ; de droff Excel noch verédnnern, wenn de Formel
t.B. na nerrn orr na baven kopeert woor. Un annersrimmer: Wenn Se dat Dollarteken
bloots vor de Reegnnummer sett, blifft de fast — man de Spaltenbookstaav kann sik noch
verdnnern! Maakt Se man poor Experimente! — Dat een so ,,afsolute” un ,relative” Delen
vun de Adress vermengeln kann, dat kann ok good to bruken ween, as Se in een vun de
Oven kennen lehrn warrt.

Wairklich ganz un gor afsolut warrt de Adress, wenn Se twee Dollarteken sett — een vor
den Spaltenbookstaven, een vor de Reegnnummer. Denn droff Excel keen vun beed anfa-
ten. Dat is so afsolut as en Naam. Bloots Naams siind even lichter to merken.

Trick 17: Dollars mit F4

Wenn Se bi’t Ingeven vun en Formel en Zelladress tippt hebbt un foorts dorna op de Funk-
schoonstast F4 driickt, denn warrt de Zelladress foorts mit Dollarteken utstatt! F4 sitt in de
Reeg vun Funkschoonstasten heel baven op de Tastatuur. — Driickt Se mehrmalen op F4
un kiekt Se, wat passeert! Dat kann good to bruken ween, stunnerlich wenn Se en Tasten-
Fan sund.

To dit Thema schulln Se unbedingt de Oven maken, dat Se dormit ganz vertruut stind un en
Gefohl dorfor kriggt, wannehr een en afsolute Adress bruukt un wannehr nich. Dat kimmt
jimmers wedder vor. Bloots dér veel Bispelen un Oven in de Alldagspraxis warrt dat Weten
deper un sekerer. — In de Oven lehrt Se ok noch poor Extra-Tricks un wedderhaalt veel
Grundweten.
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